www. st udent s. ma

ad . ;
1‘ XHASE | HLR0<0 L yaol) 3ol

Lesollagll magall @ahagll slagalit LLOH | SC¢ 120 2 | b 14y i il

N SOLY XXl Al o) Oyl

2014 aalali 59| )
- Az gillg Clolacke¥lg maadllf odagtl 55,01
LY el
i | s i
sl " L)) il gl 311 5 o gla) ellona 1 il gl 33 g o glal) Ln Py’

ELEMENTS
DE
CORRECTION

LE CORRECTEUR DOIT
RESPECTER A LA LETTRE LES
DETAILS DE REPARTITION DU

BAREME

wwv. st udent s. na




www. st udent s. na

Llaflgamlis - 2014 ggmlell Rygull — Lopgll2ll magall @shgll slagasit
il laall slaglgilly aglell cllas : slaglyidilly gglell dpen - usiaall ggle : dsala -

daiall
NR 45
9

DOCUMENTS REPONSES

SITUATION D’)EVALUATION 1 :

TACHEN®1.1:

a. Lediagramme SADT A-O du malaxeur automatique :

Energies :
- Electrique
- hydraulique Ordres Réglages

| 1 |

Mélanger automatiquement
des constituants séparés au
début

séparés

| Constituants |::>

(..../12pts)

[ 0,5pt/réponse juste

Mélange homogene

|::> de produits

Informations

A-0 visuelle et sonore
r VPP
Malaxeur automatique
b. Tableau complété par les noms et les réles des pieces : (..../2pts)
Piéces Nom Role ()
. Assemblage de la roue dentée primaire 5 sur le g |
19 Ecrou a encoches ) vl S
pignon planétaire 6 s |
Roulement a contact radial & une rangée : : . L v
20 . g Guidage en rotation du pignon arbré d’entrée 4 |8 =
de billes o2
) . . 29
21 Bouchon de remplissage Boucher le trou de remplissage apres usage Eo
(@] o
e
22 Bouchon de vidange Boucher le trou de vidange apreés usage S
=

c. Tableau complété par la nature des liaisons et le nombre de degrés de liberté éliminés :

(..../4pts)

W Nature de la liaison
La liaison

Nombre de degrés de
liberté éliminés

Liaison : (arbre Moteur M)/CS

/N

Liaison : 4/{CS+14}

N

-
Liaison - 6/5 Encastr,ement (complete 0 R 0
démontable)

Liaison - 8/7 Encastr,ement (complete 0 R 0
démontable)

T

0 R

A

[ 0,5pt/réponse jug/]

~—

[ 0,25pt/réponse juste
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d. Le schéma cinématique minimal complété par les liaisons manquantes : (..../2pts)

Arbre moteur M

[ 0,5pt/liaison juste

-

9fixe/CS A
[ |
f 1
/ _7/
i 10
6
11
TACHE N° 1.2 :

a. Calcul de la fréquence de rotation du pignon planétaire 6 par rapport a CS notée Ngcs (en tr/mn) en
tenant compte des donnée du DRES pages 15/18 et du schéma cinématique ci-dessus : (..../1pt)

N
repi - SB/6s - 0 278 et Ng/cs =40 tr/mln
Ne/cs
40 .
Donc N6/CS = 0278 = 143,88 tr/min d’ou Ngcs = 143,88 tr/mn
b. Déduction de la fréquence de rotation de la roue dentée primaire 5 : Ns;cs (en tr/mn) : (..../0,5pt)
Ne/cs = Ngics = 143,88 tr/mn
c. Calcul de la fréquence de rotation du pignon arbré d’entrée 4 : Ngcs (en tr/mn) : (..../1pt)
Ns/cs é . 1_5 _50x143,88
Najcs 75 50 donc Ny/cs = — 0 - 479,60 tr/mn

Nucs =479,60 tr/mn

d. Déduction de la fréguence de rotation de la poulie réceptrice 2 : Nycs (en tr/mn)en prenant
N4/cs=480tr/mn : (..../0,5pt)

Nacs = Nyjcs = 480 tr/mn
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e. Calcul de la fréquence de rotation de la poulie motrice 1 : Nycs (en tr/mn) : (..../1pt)

N d 112 350x480
ﬂ:—l__ dOﬂC Nl/CS =T= 1500 tr/mn

Nijcs dz 350

f. Déduction du rendement global n, de la transmission de la puissance dans le malaxeur automatique :

Mg =M1 X M2X Mz = 0,90 x 0,96 x 0,92 donc : (..../1pt)

N, = 0,79488

g. Calcul de la puissance nécessaire a la sortie du support du porte-raclettes 8 : Pg (en kWatt) : (..../1pt)

569x2xmx40

Py = Cg X wg = % donc Ps = 2,383 kw

h. Détermination de la puissance mécanique Py du moteur (en kWatt) : (..../1pt)
_Pg _Pg _ 2383 . s 3

Mg =5, donc Py = ne 079488 d’ou Pv =2,9979 kW

i.Choix du moteur optimal et sa désignation a partir DRES pages 15/18 : (..../1pt)

Npm = 1500 tr/mn et Py, = 3,5 kKW ;
Donc le Moteur choisi est : LS100L

TACHE N°1.3:
a. Déduction du moment de torsion M du pignon arbré satellite 8 en N.mm : (..../1pt)
M;=Cg=569 N.m  donc M; = 569000 N.mm
b. La condition de résistance a la torsion dans une section droite du pignon arbre 8 : (..../0,5pt)
_ M
T3 =7, = Rpy

%4

c. Détermination du diametre minimal dgmin, du pignon arbré satellite 8, assimilé a une poutre
cylindrique de section constante, sachant que la résistance élastique au glissement de son matériau est

Reg=140MPa. Prendre un coefficient de sécurité s = 4 : (..../2pts)

M, 3 ,16xs><Mt . 3 /16><4><569000

= —< S g > - -

Tg 170 = Rpg donc dg = =~ d’ou d8 = %140
dg > 43,585 mm donc dgnin = 43,585 mm
d. Calcul de I’angle unitaire de torsion 0g (en rad/mm), en prenant dg = 56 mm et sachant que le module
d’élasticité transversal du pignon arbré 8 est Gg = 84000 MPa : (..../2pts)
M di 564
M,= Gx0xI, donc @ = ——et I, = = =22 — 965499, 387mm*
GxI, 32 32
0 569000 D 0 =7,0158x10° d/
= onc =17, X rad/mm
84000 X 965499, 387

e. La condition de rigidité a la torsion du pignon arbré 8 : (..../0,5pt)
0 < elimite
f. Conclusion sur la rigidité du pignon arbré 8, si 8jimite = 8,72.10° rad/mm : (..../0,5pt)

Ona@ =7,0158 x 107% rad/mm <0, = 8,72 X 107 rad/mm

Donc le pignon arbré 8 répond a la condition de rigidité
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TACHE N°14:
a. Dessiner la clavette dans son logement ; (..../2pts)
b. Dessiner 1’écrou a encoches et la rondelle frein ; (..../2pts)
c. Dessiner en coupe locale la clavette sur 1’arbre. (..../2pts)
! ;;",f S ,’f/'f: ,’f/'},f;,’ff J/Jr,r’ar : ! ’
! _,r"JrJr J:, / f; ’; ff’fffffxf_,r’ifr f,r J’J’f )/ !
N |
! g ,’f,r f’f,"xff/,/f’;,”ff y. !
| W/ A |
@ \\\. |
j — -
Z /
Nz '
u/
SITUATION D’EVALUATION 2 :
TACHE N° 2.1 :
a. Interprétation et schéma explicatif de la spécification suivante : D5/© |@0,02D4| (..../2pts)
Axe D4 £ . .
== B L’axe du diamétre D5 doit
SN - étre compris dans une
i —— zone cylindrique de &0,02
Zone de tolérance +—oX J et coaxiale & I’axe du
77X Z - e
SN[ Positions limites possibles | Cylindre de référence DA4.
/ 7 R:\R&,%A de I'axe de D5
v : : X % | 1pt
b. Identification et explication de la désignation du matériau de la piéce 11 : (..../1,5pt)

Matiere GC40 : acier de moulage contenant 0,40% de carbone
c. Dessin du brut capable de la piéce 11 support du porte-raclettes en précisant les surépaisseurs
d’usinage, les dépouilles et le plan de joint : (..../3pts)

Bato Bgle 1pt/réponse juste

Plan de joint
A

Tenir compte des autres
réponses possibles concernant
\ Dépouilles de 2% le plan de joint et les
dépouilles.

Surépaisseur /
d. Le contrat de phase partiel relatif a la phase 30 de tournage, concernant uniqguement D4, F4, D5, F5 et
C, en indiquant les éléments suivants :

d1- La mise et le maintien en position ; (2pts)
d2- L’installation des cotes fabriquées (non chiffrées) obtenues en finition dans la phase ;  (2,5pts)
d3- L ordre chronologique des opérations d’usinage ; (3pts)
d4- Le nom des outils ; (3pts)
d5- Le matériel de controle. (2,5pts)
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PHASE N°:30 | CONTRAT de PHASE | Phase : Tournage
Ensemble : Malaxeur automatique Machine : Tour //
Organe :/ Brut : Moulé
Elément : Support du porte-raclettes Matiere : GC40

@) )
& cn &

La cote Cf2 entre F1 et F5 est 1 N\ (B3] [

: . N 0,5pt/Cf juste ]
aussi une reponse correcte -|—>_ cR
“f5
i CfS
<t ‘ﬂ,
@i '\
_ &I,l’_ <”r - = P L LT |
— — [
. . . &) :
Mise et maintien en position : & E/—‘ Y
7 - - ; A pswilP 4
1pt/réponse juste ] 2 _ D
3 & ﬁ
e Appuiplan (1, 2, 3) sur F1 2
e Centrage court et serrage N
concentrique sur B1
3 mors
N° Désignation des Outils Matériel Ve | flal N Vi
opérations de controle m/mn [mmitdmm| tr/mn mm/mn
1| Dresser F4, finition a Cfl Outil a charioter coudé| Pied a coulisse
[ Charioter et dresser D5, F5, . Pied a coulisse
_g 2 aCf2et2Cf4 L Outil couteau Jauge de profondeur
© : E ‘= | oOutil a chariot . .
\g 3|  Chanfreiner C a Cf5 § léo'ugéc ﬂgﬂ Y 0,5pt/réponse juste
S| 4 Aleser D4 ébauche B |Outilaaléser ARS|  MicromeS
= |-0_ -mterl(\eur
O | 5|  Aléser D4 % finition © | Outil 3 aléser ARS Micrometre
o d’intérieur
6| Aléser D4 finition & Cf3 Alésoir machine o 56 Micgfjnt‘j;zf)gr’liﬂz‘i:e“r
TACHE N° 2.2 :
a. Calcul du temps de coupe TC en mn pour I’opération d’ébauche de 1’alésage D4 : (-.../12pts)
L
TC:V—C;LC=40mm , Vi=NXf=160 x0.2 ; V;=32mm/mn
f
A 40
D’ou T, = hn 1,25mn
b. Calcul de la durée de vie T en mn de I’outil sachant que : Cv =2,2x10% ;n=-45: (..../1pt)

T=C, xV*= 2,2x10% x 257%% = 112,64 mn
c. Détermination du nombre de piéces Np réalisées pendant cette durée de vie de I’outil calculée :

(..../1pt)
- T 112,64 S
= — == ieces
P =T, 1,25 p
d. Déduction du nombre de fois de changement d’outil Ng, pour une période d’un mois : (..../1pt)
: . " 360 .
Pendant un mois on réalise 360 piéces  donc Mep =55 = 4 changements d'outil
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TACHE N° 2.3 :
a. Représentation sur la figure suivante du PREF X, PREF Z, DEC1 et des jauges des deux outils :
(..../3pts)
i m‘fii,
= :\\ Point courant
Jaz
P Prefz | @n
< S
x
t¥ N 5
. » [a
x, JEF
A7 > B S YR e MEY
;p@ )1z >
Decl

b. Les coordonnées des points du profil finition de 1 a 6 en mode absolu (G90) : (..../2pts)
Axe =0 s ’ ; ‘ : ¢ 0,25pt/réponse juste
X 52 52 | 64,955 | 68,955 | 68,955 | 80
z 2 0 0 -2 -16 -16
c. Le programme du profil finitionde 12 6: (..../6pts)
N % porte-raclettes
[ 0,5pt/bloc juste ] N10 G40 G80 G90 M05 M09
N20 G00 G52 X0 Z0
N30 T1 D1 MO06
N40 G97 S1000 M41 M03 M08
N50 GO0 X52 Z2 (ptl)
N60 G96 S112
N70 GO1 G42 Z0 G95 FO0.1 (Pt 2)
N80 X64, 955 (Pt 3)
N90 X68, 955 Z-2 (Pt 4)
Opp N100 Z-16 (Pt 5)
I > N110 X80 (Pt 6)
N120 G77 N10 N20
N130 MO02
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SITUATION D’)EVALUATION 3 :

TACHE N°3.1:
a. Grafcet point de vue partie commande en se basant sur le grafcet point de vue systeme : (..../4,5pts)
0
dey. z0 . tdf . tvf
| KM
mr
[ 0,25pt/réponse juste ] 2 KD KM
A 14
3 TD+ KM
dt
4 TD- KM
1df
5 KM
mt
6 TV- KM
vt
7 TV+ | KM

b. Le tableau complété par le codage A.P.I des réceptivités qui valident les sorties de I’A.P.l (DRES

Page 18/18) : (..../1pt)
[ 0,25pt/réponse juste
Codage API des sorties | Codage API des réceptivités

Q1 I1.12.16.19

Q2 14

Q3 15

Q4 17

Q5 18
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c. Le cablage des entrées et des sorties de I’A.P.1 Zelio :

Fusible
—

24v

dey 20 d o Wf mt vt oF

—_

0,25pt/liaison cablée juste

ov

|<]||.<||<

OO0 OBHLOOOOLOOHOOOOO
o I B KDL I I B P IoII N2
24VDC InputIl.....I12
24VDC
ZELIO
OO0 OO0 o
Outputs

Ql......Q12: Relay 8A

00 09 00 00 00 0O

| =
1 Q2 Q3 Q4 Q5

M T T TDI-'T:l TV-LT:l TV+LT:'

(..../3pts)

TACHE N° 3.2 :
a. Tableau d’identification de la fonction des éléments et leur appartenance dans la chaine fonctionnelle :

0,25pt/réponse juste (..../2,5pts)
Nom élément Fonction assurée | Chaine information | Chaine énergie

Variateur de vitesse Distribuer O

Moteur Asynchrone 3 ~ Convertir O

Codeur incrémental acquérir O

Automate programmable Zelio Traiter O

Distributeur hydraulique Distribuer O

Vérin hydraulique commandant la trappe convertir O

b. Compléter les colonnes de la nature des entrées et de la nature des sorties par : (F=faux) ou (V=vrai)

(..../3pts)

[ 0,25pt/réponse juste ]

La nature des entrées

La nature des sorties

Tout ou Rien (TOR) | Analogique | Tout ou Rien TOR | Analogique
Variateur de vitesse F V F Vv
Codeur incrémental \Y F F F
Automate programmable Zelio Vv Vv \Y Vv
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